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REACTION DE SAPONIFICATION


SYNTHESE D'UN SAVON

PRINCIPE : 

Un savon est formé de molécules ou d’ions constitués d’une partie hydrophile et d’une partie hydrophobe leur donnant un pouvoir émulsifiant et détergent.

La partie hydrophile leur assure une certaine solubilité dans l’eau.

La partie hydrophobe est rejetée sous forme de bulles vers l’extérieur de la solution aqueuse et dissout les traces de matières organiques avec lesquelles elles sont en contact.

Les sels alcalins d’acides gras RCOO-  Na+  et  RCOO- K+  sont des savons.

La chaîne carbonée R (C12 à C18) est hydrophobe et l’ion carboxylate est hydrophile.

Nous considérerons que l'huile utilisée est composée uniquement d'oléine, triester du glycérol CH2OH(CHOH(CH2OH et de l'acide oléique de formule C17H33COOH. 

La réaction de saponification de ce triester s’écrit :

 C17H33-COO-CH2
 C17H33-COO-CH          +  3 OH-
(     3 C17H33-COO-     +    CH2OH-CHOH-CH2OH

 C17H33-COO-CH2
MODE OPERATOIRE :

1) préparer la solution alcoolique de soude

     -   mettre les lunettes de sécurité 

     -   dissoudre 10 g d'hydroxyde de sodium solide ( cristaux ) dans 15 mL d'eau distillée. Agiter 

    (attention car la réaction est exothermique) 

     -   après dissolution complète, ajouter 15 mL d'éthanol. Homogénéiser

2) Réaction de saponification

· dans un ballon, verser 10 ml d'huile végétale 

· ajouter la solution alcoolique de soude 

· chauffer à reflux pendant 30 minutes

3) Relargage du savon

‑
 préparer une solution de chlorure de sodium :50 g pour 150 mL d’eau dans un bêcher de 250 mL

‑
 après avoir interrompu le chauffage à reflux, verser le mélange réactionnel chaud dans la solution

de chlorure de sodium tout en agitant avec un agitateur en verre 

‑
 continuer à agiter quelques minutes puis laisser reposer

‑
 filtrer sur Büchner en versant le plus possible de liquide clair sinon le filtre se colmate

‑   laver le savon avec de l'eau glacée

‑
 prélever le savon et le sécher entre des papiers filtres 

·  placer la savon à l’étuve et  peser le produit sec

Compte rendu

1°) Quel est le rôle de l’éthanol que l’on ajoute aux réactifs ?

2°) Calculer la concentration massique volumique de la solution d'hydroxyde de sodium qui participe à la saponification. 

3°) Représenter le schéma du montage utilisé pour la saponification de l’huile.

4°) Pourquoi y‑a‑t‑il précipitation du savon en présence d’une solution saturée de chlorure de sodium ?

Comment appelle-t-on cette opération ?

5°) Quelles sont les espèces chimiques présentes dans le filtrat ?

Pourquoi est‑il déconseillé d'utiliser ce savon ?

6°) Si l’on suppose que l’huile utilisée n’est constituée que d’oléine, quel le réactif en excès ?

En déduire la masse théorique de savon sec que l’on peut obtenir avec un rendement de 100 %.

Donnée : L'huile utilisée a une masse volumique de 0,9 g/cm3

 7°) Exprimer et calculer le rendement de la réaction.

 8°) Pourquoi ne peut-on pas utiliser un savon en milieu acide pour laver ?

 Quelle réaction se produit en présence d’un acide fort ?







